

LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN

GRANADA, 2 PTAS. AL MES
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO
10
CENTIMOS

ANUNCIOS

PARA TODAS LAS SECCIONES
PIDANSE NUESTRAS TARIFAS
Comunicadas, a juicio del Director

GRANADA.-Sáb do 11 de Junio de 1921

Teléfono, 144.-Oficinas y Talleres, Gracia, 4.-Apartado, 53.

Año XXI.-NUM. 18561

ALMACENES ISLA DE CUBA

IMPORTANTE EXPOSICION DE ROPA BLANCA CONFECCIONADA
10 por 100 descuento sobre los precios indicados solo por este mes

Hileras, 4 y 6.-Ventas al contado

EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros

El Fenix Agrícola administra a la Asociación Mutual de Ahorro sistema para la Mutualidad Hispano-Francesa. LUGAR MADRATO, 24. PRAL. MADRID

Las casas baratas

Ha sido mejorado este importante proyecto, pues según ha dicho en el Congreso el ministro del Trabajo, contestando al señor Maura, su pensamiento sobre salubridad de las viviendas modestas, va en la dirección marcada por el ilustre firmante de la enmienda. Aunque es cierto, como ha expresado el señor Besteiro, que el dolor de las clases humildes persiste y persistirá pues no se terminará con la ley de casas baratas, no es menos cierto que se aliviará considerablemente. Así es en todo: las reformas sociales que se han hecho y se hacen, no redimirán a los vencidos en la lucha por la existencia; pero mitigarán su pesadumbre, y ya es algo que debe apretarse o defenderse.

El proyecto de ley de casas baratas, no resuelve, ni mucho menos, el problema; pero lo intenta y facilita su solución, mejor dicho, obliga a construir casas económicas e higiénicas, y toda obra quiere principio.

En el artículo primero adicional al proyecto se consignaba en el párrafo segundo, que el Banco Hipotecario, las demás entidades bancarias, las Cajas de Ahorros y Montes de Piedad y las Sociedades de Seguros vendrán obligados a invertir un 10 por 100, cuando menos, de sus cuentas corrientes, los primeros; de sus imposiciones, los segundos; y de sus reservas legales, los últimos, en el fomento de la construcción de casas baratas, adquiriendo esta clase de Deuda pública, valores que servirán a tales entidades para todos los efectos de garantía exigida por la ley.

Aunque en virtud de una enmienda aceptada por la comisión, se han suprimido del susodicho párrafo las palabras subrayadas, o sean las que se refieren a las "demás entidades bancarias", lo que se comprende por la índole especial que tienen las cuentas corrientes de las bancas, ello es, que se obliga, como antes indicamos a fomentar con toda clase de recursos la construcción de casas baratas, que, merced a la sabia enmienda del señor Maura, serán también higiénicas.

SOBRE REFORMAS LOCALES

Se quiere mi opinión sobre estas materias precisamente cuando después de haber escrito de casi todas ellas, soy víctima de un pesimismo irreducible.

Así como hace cien años estaba Riego en el poder, en vísperas de ser colgado de una horca de cien codos en la Plaza de la Cebeda; así como en este intervalo después de derramar torrentes de sangre y derrochar tesoros inmensos, estamos en materia de Libertad y Progreso más atrasados que bajo la Constitución pasada por Nariso; así como por aquella época soñaban los granadinos con la carrera a Motril que aún no está terminada; así también se habla, desde hace medio siglo, de aguas sin tacha, de margenación del Genil, de arreglo del Dauro, de ferrocarril costeño, etc., etc., sin probabilidad de ver algo de esto concluido, fuera de lo que realice la acción individual en oposición política. Aguas sin tacha; demuestra que está que solo captando y aislando nacimientos en la zona pétreica de la margen izquierda del Genil, podrán obtenerse claras y exentas de resitios orgánicos; y a la vista está también, que si diez años atrás podían realizarse las obras con 4 millones ahora se gastaría doble; y no habrá por tanto empresa que arriesgue estos caudales, con la esperanza de ser pagada, como el embovedado de la Carrera se pagó.

Y propósito de esta cosa; habiendo cambiado ideas con el no-

table ingeniero don José Iturralde, llegamos a una plena conformidad.

1.º Un sifón (que había de ser doble para tener uno de los conductos siempre en limpieza) exigirá, al rebajarse el plan del río, la reconstrucción total del embovedado, por carecer éste de cimientos, y el costo resultaría desproporcionado.

2.º Que un túnel de desahogo por la calle de Recogidas garantizaría, con menos coste, contra el riesgo de las grandes avenidas.

Cuanto a la margenación del Genil: si han parecido los 20.000 duros que se depositaron en el Banco, puede estudiarse y prepararse dicha margenación dentro del término municipal de Granada; pero al Estado incumbe—á falta de autonomía provincial—el hacer el estudio y las obras en el trayecto inferior por interesar á muchos municipios sobre los cuales la capital carece de control.

Respecto á los darros: precisamente fué el primero en proponer el sistema ovoidé; pero no siendo legalmente posible alterar los desagües de los antiguos conductos por interesar á los derechos de los regantes, precisa estudiar con detenimiento la nueva red en evitación de litigios sin fin.

Significa esto que no pueda hacerse cosa útil sobre la marcha? Ni mucho menos. Plano hay de población; técnicos en el Municipio—si no bastan podrían aumentarse temporalmente—hay pues elementos para planear reformas de población á fin de sanear la urbe, dar ocupación al obrero y hermoear la bella Granada que es una de las poblaciones más sucias de España.

Como por desgracia no estamos en Cantón es indispensable atender á la legislación centralista atrayéndose en la Ley para el ensanche y reforma de las poblaciones, empezando por pensarse de acuerdo con administradores y administrados sobre la extensión y graduación de las reformas. Claro es que todo podrá quedar en conversación, porque no está á la vista la posibilidad de una junta revolucionaria donde unas cuantas personas de coraje podrían trazar en un mes un plan de obras para transformar la población en diez años, haciendo desaparecer los muchos focos de infección que deshonran á Granada la bella.

Y no va más por hoy.

R. MAURELL.

A los Ayuntamientos

Una circular

El presidente de la Diputación provincial, señor Hitos, ha dirigido la siguiente circular á los alcaldes de la provincia:

«La demora por parte de las Corporaciones municipales en la formación de sus repartos, ha inducido á esta Presidencia la natural alarma y la han inducido á dirigirse á dichas entidades para estimular su celo en previsión de los graves perjuicios ya iniciados, que el retraso ha de producir. Aun no han tenido efectividad en casi la totalidad de los pueblos de esta provincia los preceptos contenidos en el R. D. de 11 de Septiembre de 1918 referentes á exacciones municipales; no se han formado en muchos de ellos las Juntas de Repartimiento y Comisiones de Evaluación en su parte real y personal, y en algunos ni se ha iniciado, el largo procedimiento hoy en vigor para la formación de los repartos, y esta Presidencia, que por ministerio de la Ley tiene que velar por el cumplimiento de altos é ineludibles fines, ve obligada á poner en práctica cuantos medios le conceda la ley para prevenir las fatales consecuencias que por tal incumplimiento han de seguirse, no sin antes apelar al consejo, al estímulo y aun á la súplica. La Diputación provincial no puede prescindir de hacer efectivos sus legales ingresos de una manera eficaz y regular por la evidente razón de la naturaleza de sus funciones. Qué se diría ni qué disculpa pudiera ser para los que tenemos la responsabilidad de tales funciones si llegase el momento de no poder atender al sostenimiento de sus Casas de Beneficencia por

falta de elementos materiales para ello. Cuán justas no serían las censuras de la opinión si abandonásemos el plan iniciado de reparar y conservar las carreteras provinciales, ampliar, reformar e higienizar los establecimientos benéficos, dando, en fin, vida á aquellos estímulos de progreso y fomento que apremiantemente exige el bien común.

Por estas consideraciones, he resuelto dirigirme, como lo hago en la presente circular á los señores alcaldes de los pueblos de esta provincia, estimulando su celo para que con urgencia allanen cuantas dificultades se opongan al cumplimiento de los preceptos establecidos, confeccionen con urgencia sus repartos, normalicen así la administración municipal y ello sea garantía de que las corporaciones y los hombres que las representan, merecemos la confianza que en nosotros han depositado la Ley y la opinión.

Granada 9 de Junio de 1921.—El Presidente, Rafael Hitos.»

Toda carta que se dirija al Director ó Administrador de LA PUBLICIDAD, debe decir en el sobre: Apartado núm. 53

EN DOS CUARTILLAS

La catástrofe

Realmente, parten el corazón las noticias de la catástrofe.

La Naturaleza, implacable tramoyista, ha operado el cambio de decoración en el escenario gigantesco de las vegas, en diversas zonas de la provincia.

Los predios ubérrimos, en la esperanza mostraban el fruto cierto de que nos hablara el excelso poeta.

Las verdes campiñas, dilatándose ante los asombrados ojos como un mar bendito, elevaban a los cielos un vigoroso canto de alegría. Sentían plantas y árboles circular y bullir la savia en sus venas, al amoroso contacto de los estufios benéficos del sol. Todo era belleza, vida, fecundidad.

De noche, exhalaban las orgullosas tierras de labrantío un vaho de meditación. Parecía envolverlas un manto de bruma, con emanaciones de tristeza celestial y tranquila.

Mas de pronto, pese al adelanto de la estación, a las ilusiones de los labradores que veían en perspectiva la más óptima cosecha que desde hace muchos años conocían, en la altura se congregaron las nubes monstruosas, que albergaban en sus senos la chispa destructora y el pedrisco asolador. Y sobre aquellas riquezas en formación cayeron, llevando consigo desolación, ruina, lágrimas y quebrantos.

¿Es esto inevitable en absoluto? ¿Acaso no puede el hombre modificar y normalizar los regímenes lluviosos y evitar los desbordamientos de los ríos? ¿Es imposible acaso llevar a efecto la repoblación forestal, reorganizando los medios de defensa que la calamitada Naturaleza nos dio providamente y que nosotros, insensatos, destruimos? ¿Verdad que si podemos realizarlo, como por contrastos, nos es factible embalsar las aguas para ampliar la superficie laborable y combatir las sequías? Así como, por ignorancia y por codicia, hemos hecho una labor destructora, de igual modo podemos llevar a cabo una labor re-constructiva; que no en balde el hombre juega con el rayo, conduciéndolo a su sabor, y produciéndolo sin peligro en sus propias manos.

MIGUEL MONTALVO.

El Zenete tiene agua

El vecindario del Zenete está alborozado y satisfecho.

Después de sus lamentaciones y quejas; después de los sueltos que en LA PUBLICIDAD han aparecido, no existen ya más que motivos de alegría.

Hay agua en el Zenete; reparadas las averías del aljibe, los vecinos vuelven á salirse. El Alcalde, señor Gil, de Gibaja, en cuanto se ha decidido á actuar de Moisés, ha hecho brotar el precioso líquido. Para ello dió orden terminante de que en el acto fuese reparado el arroyo, y aquel vecindario se ha entregado con entusias-

mo á la tarea de llenar todos los cacharros de las casas respectivas.

Como de todo tiene la vida, resulta que el barrio de San José sigue estando en la misma situación en que el del Zenete se encontraba. Prueba de ello, la petición al Alcalde que en otro lugar de este número insertamos.

Pero creemos que el señor Gil de Gibaja no se habrá limitado á ordenar el arreglo del aljibe del Zenete; sino que dispondrá que sean reparados todos los grifos de todos los aljibes. Y si no fuese así, seguramente lo ordenará hoy mismo. Por lo cual anticipamos la impresión de que hoy ó mañana, los vecinos de San José podrán salirse á su satisfacción más completa, y todos contentos.

TRIBUNA LIBRE

La unión y el jamón con habas

Desunidos los ediles, estaba todo en un brete; había disgustos por miles.

De pronto se dió un banquete, los ediles asistieron, benévolo se miraron, cariñosos se brindaron y en un principio se unieron.

Corpus: la fiesta al llegar, lucen de frac su palmito. Les azuza el apetito y juntos van á almorzar.

Nadie en decir es apático: —Por fin unidos estamos, ¡Qué gran Cabildo formamos! ¡Y qué alcalde tan simpático!

Después, la cosa es sencilla. Ninguno á tragar se niega, pues de obsequiar el día llega á José Ortega Munilla

Allí se estrechan los lazos con palabras oportunas. De entremés, las aceitunas; y de postre, los abrazos.

No más riñas ni protestas; no más enojos ni inquina; pues que Fernández Molina, el que organizó las fiestas, supo hacer nuestras delicias, y se lució dirigiendo, hay que demostrarle albricas. ¿Preguntáis cómo? Comiendo.

Se quiere un acto de brillo y se elige con fruición para celebrar sesión, el último Ventorrillo.

Allí, cuentas y no acabas del acto que han celebrado; allí la unión se ha sellado, comiendo jamón con habas.

Coinciden las opiniones diciendo propios y ajenos: —Los festejos fueron buenos á pesar de los turbiones.

Y resulta sin ambaje que en el banquete aludido Granada se ha complacido, por ser justo el homenaje.

Termino con este grito: —Señores, viva la unión, la alegría y el apetito y las habas con jamón!

DON GIL DE LAS CALZAS VERDES.

La Publicidad se vende en Madrid en la portería del Hotel Málaga, Alcalá, 8.

ECOS DEL MAGISTERIO

Cosas veredes

No te alarmes, lector amigo, ni prejuzgues pueda ser convenida consignación de trastornos sociales el lema que obra por cabeza; porque te hago saber que, ni natural condición ciudadana es refractaria á todo contubernio político y jamás figuré en ningún compadrazgo de los conocidos por derechos é izquierdas que tan jorobados nos traen á los españoles.

Ello no quita, ni creo se me pueda prohibir, el que trate y ponga de relieve las mil y una disposiciones absurdas, grotescas y neronianas de nuestra administración oficial relacionadas con la primera enseñanza; ya que, por ser maestro y de los «favorecidos», con todas sus mequinadas, supongo me asiste el derecho de queja.

Por si ignoras lo que nunca debisteis desconocer, te diré que la escuela primaria en España, en cuanto á su instalación y perjuicios que la circuyen, se encuentra en peores condiciones que lo estaba hace sesenta años; supuesto que, habiendo aumentado la población y con ella el censo escolar, los albergues ó cloacas llamados locales de escuela siguen estacionarios y en muchos pueblos reducidos á la mínima expresión.

En cambio se ha cuadruplicado la inspección y quintuplicado el personal oficinesco de las juntas provinciales (hoy secciones administrativas), sin que sus beneficios se toquen ni reflejen por ninguna parte; porque de qué sirve ni aprovecha el que una escuela sea inspeccionada frecuentemente, cuando los males internos de esa escuela anulan y extirpan la labor del maestro, sin que éste ni la inspección puedan remediarlo?

En España sobran maestros capacitados para elevar la cultura popular á mayor nivel de la conocida en países extranjeros, con sólo se les de los medios necesarios; en cambio faltan gobernantes idóneos que llenen su cometido de buenos administradores; que dediquen un poco de atención á la escuela, dotándola de lo indispensable para su regular funcionamiento.

De qué aprovechará á la cultura popular ni al régimen de nuestras escuelas, la instrucción que reciben en el extranjero los señores que allá se encuentran pen-

sionados? ¡De maldita la cosa! Porque, si en Francia, Bélgica, Suiza y demás países visitados por esos pensionistas se hallan escuelas graduadas con multitud de secciones, provistas de cantinas, roperos, baños, aprendizaje de oficios enriquecidas con museos y gabinetes científicos, ¿qué harán los tales pensionados cuando regresen á España, con el bagaje de teorías y nociones adquiridas ante la imposibilidad de aplicarlas? Sin duda quedarse con ellas hasta mejor ocasión; ó cuando más decirnos en la Prensa las excelencias de tales y cuales procedimientos inadaptables á nuestro ambiente para mayor ignominia de los políticos que allá los mandaron.

Pensar que en Suiza dejen de asistir todos los niños á las escuelas, es un delito; pretender que en España concurrirán todos los niños á sus escuelas, sería un crimen; ello se explica y comprende con sólo citar el siguiente caso: En Suiza, se cuenta una escuela con siete maestros para un grupo de población que no pasa de mil doscientos habitantes; en España hay centenares de pueblos con dos, tres y cuatro mil habitantes que solo cuentan con un maestro de cada sexo, y... ¡en qué locales!

En tanto persista el absurdo pedagógico de la escuela unitaria, regida por un solo maestro para dar la enseñanza á setenta, noventa, ciento y más niños; en tanto perdieren los locales existentes de suyo incapaces, antihigiénicos y dañosos en todos conceptos, España seguirá á la zaga de la civilización por más pensionistas y comisiones que vayan al extranjero á estudiar lo que olvidado aquí tenemos.

Nuestros faranduleros políticos no se precian de ser buenos hacendistas, ni menos se preocupan del bien nacional implantando sana administración; solo se pagan de falsas apariencias y de su medio personal, creyendo que la incultura del pueblo les garantiza sus despilfarros; pero mal ajustan sus cuentas si en ello confían.

JUAN DE D. SANTOS.

Purchil X-VI-921.

Deja el tiempo correr...

Deja el tiempo correr: llegará un día en que junto a los hombres pasarás, clavándote los ojos llamativos, y no te mirarán.

Deja el tiempo correr: todos aquellos que esclavizaste túrgida y falaz, como se olvidó la impresión más débil, así te olvidarán...

Deja el tiempo correr: llegará un día en que, asustada de tu vil maldad, quieras lavar con lágrimas tus culpas, y en vano llorarás.

Deja el tiempo correr: cuando te aisles, huyendo del desprecio universal, y cuentes silenciosa tus pecados, ¡ni misma te odiarás!

ENRIQUE REAL MAGDALENO.

ECOS DE LA OPINION

San José en seco

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Por medio del popular diario de su dirección, los vecinos del barrio de San José acuden respetuosamente al señor Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, para poner en su conocimiento que hace diez y seis días que está sin agua dicho barrio.

Ruegan encarecidamente á la expresada autoridad, tenga á bien ordenar que con la premura posible, se proceda á la reparación de los grifos y demás averías que impiden á los citados vecinos proveerse de tan indispensable elemento para la higiene y la salud.

Granada 9 de Junio de 1921.

A nombre de todos los vecinos,

EDUARDO LÓPEZ SÁNCHEZ.

LOS URINARIOS

Pocos son y mal distribuidos los urinarios existentes en la ciudad. Se encuentran además abandonados, al extremo de que á algunos es imposible acercarse.

Cuando no están en seco, el agua salta, salpica y forma en el suelo una alberca. Como no están vigilados, hay desaprovechamientos que los utilizan como retretes.

Esto, en el centro de la ciudad, que en los barrios extremos, cada rinconada es un foco de infección.

Las lluvias torrenciales de los pasados días han hecho una labor de higienización eficaz; pero en cuanto los días sean secos y calurosos, para transitar por algunos sitios será preciso un valor heroico.

No se ha urbanizado la placeta del Matadero viejo, como lo proyectaba el Alcalde, y el Palacio d'as Necesidades que hay en el centro de la misma, y donde nadie entra, invita por lo visto á los transeúntes á convertir los alrededores en urinario inmenso.

Desde la esquina de la placeta de Cobas corre diariamente, sobre todo de noche, por la calle de las Moras, un río mal oliente.

No es necesario que demos nombres la necesidad de trazar y realizar un plan de suficientes urinarios, bien distribuidos; esto lo saben todos. Lo que hace falta es que la Comisión de Fomento lo efectúe y que la mejora se lleve á la práctica lo más pronto posible.

Un Presidente, tipógrafo

Warren G. Harding actual Presidente de la República de los Estados Unidos, tuvo que trabajar muy naturalmente en su juventud para atender a los gastos de sus estudios.

Fue, sucesivamente, repartidor de periódicos, aprendiz de cajista, estereotipador, maquinista y linotipista, sobresaliendo en la composición mecánica de estados ó cuadros.

Todos estos conocimientos los utilizó ventajosamente cuando llegó a ser director-proprietario del periódico *The Star*, de Marion, la Ohio. Como grato recuerdo de los años que ejerció la profesión de tipógrafo, Warren G. Harding conserva el compoñer que usó en su mocedad.

DENTADURAS

Médico dentista.—Acera Darro, 14-16-18

RIFA DE BENEFICENCIA

Continuación de los regalos recibidos por la Junta de Damas de Honor y Mérito para la Rifa que se ha de celebrar mañana domingo en el Chalet del Casino á las diez de la noche.

Dos preciosas tazas de porcelana y plata en estuche, regalo de la excelentísima Diputación provincial.

Un precioso cuadro de plata representando la Santa Cena con marco de madera, regalo de los señores jefes y oficiales del 4.º Regimiento Artillería Ligera.

Una artística lámpara para luz eléctrica con pantallita de seda y oro, regalo del señor coronel, jefes y oficiales de la fábrica de pólvora y explosivos.

A dicha fiesta asistirán las señoras con traje de gitana, y las señoras con mantón de Manila.

Banquete á Fernández Molina

Un acto sumamente simpático tuvo lugar ayer tarde en «El Último». Los concejales de este Ayuntamiento, compañeros del segundo teniente de alcalde don Eduardo Fernández Molina, le dieron á éste un banquete para celebrar el éxito obtenido por dicho señor como presidente de la Comisión de Funciones públicas, durante las pasadas fiestas del Corpus.

Ocupó una de las cabeceras el festejado y la otra el alcalde don Germán García Gil de Gibaja, señalándose indistintamente a la mesa los señores don José Garzón Rodríguez, don José Carmona Babelé, don Ricardo Martín Flores, don Eduardo Navarro Senderos, don Antonio Molina de Haro, don Adalardo Mora Guarnido, don Manuel González Gomez, don Juan Miguel Pérez Garzón, don Mateo Ruiz Galvez, don Fernando Gomez Castilla, don Nicolás Aravaca Megías, don Enrique Hernández Carrillo, don Antonio Ortega Molina, don Rafael Hitos Rodríguez, don José Antonio Tello Ruiz, don Nicasio Montes Garzón, don Diego Villaespeña, don Juan Palacios, don José María Campos Rivas, don Manuel del Pino Aparicio, don Juan Leyva Narváez, don Manuel Pérez García, don José y don Arturo Arenas Delgado, don Antonio López Martínez Carrasco, don Ricardo Gomez Contreras; el secretario de la Corporación don Miguel de Horques, el secretario particular del alcalde don Manuel Durán, el fotógrafo corresponsal de *Prensa Gráfica* señor Henares, el empleado municipal don Carlos Afán de Ribera, el periodista don Joaquín Corral Almagro; don Diego Torres, por *El Defensor*; don Francisco Martín, director del *Noticiero Granadino*; don Juan López Charco, por la *Gaceta del Sur* y don Francisco Barrios, por LA PUBLICIDAD.

Siéntese el siguiente menú: Entremeses.—Paella a la Valenciana.—Filetes de merluza.—Jamón con habas.—Vinos: Rioja, cognac, café y Habanos.

El señor Fernández Molina fue acogido con una estruendosa salva de aplausos cuando se presentó en el salón en que se verificó el banquete.

Ofració el agasajo el alcalde señor Gil de Gibaja, quien manifestó que el Gobernador civil, señor Gil Municio, se veía privado de asistir, cual era su deseo, pero le había encargado que expresara su adhesión al señor Fernández Molina.

Leyó cartas de sus amigos don Manuel Gomez Fernández y don Francisco Sánchez Díaz, que tampoco podían asistir, el primero por encontrarse ausente y el segundo por motivos de salud.

Tributó elogios al señor Fernández Molina, brindando por la ma-

Por prosperidad de dicho señor y porque obtenga éxitos tan señalados como el de este año en su misión de presidente de la Comisión de fiestas.

Eseñor Leyva Narváez aludió a las simpatías con que cuenta el señor Fernández Molina, que ha conseguido—dijo—reunir a todos los concejales que integran la Corporación, salvo a los dos o tres que se han visto privados de concurrir al banquete.

Elogió la actividad del presidente de la Comisión de fiestas, y expresó su satisfacción por tener un compañero de tan relevantes dotes, y terminó diciendo: «Que Dios lo conserve muchos años.»

El señor Pérez García leyó unas cuartillas alusivas al acto; el señor Palacios dió lectura a unos versos muy graciosos, encomiando la labor del señor Fernández Molina.

Don Manuel González Gómez, presidente de la Comisión organizadora, también leyó unas cuartillas elogiando al referido señor y dió las gracias a los concurrentes por su asistencia.

El señor Garzón pronunció breves frases de elogio y dijo que don José Cassinello le había dado el encargo de que comunicara su adhesión al acto.

El señor Gómez Contreras igualmente rindió su tributo de admiración al presidente de la Comisión de fiestas en breves y bellas frases.

El señor Ortega Molina dedicó frases de afecto al homenajeado, con gratitud a don Manuel Gómez, de que el señor Fernández Molina haya actuado con un espíritu reformista también al organizar las fiestas, que merecen a sus entusiasmos y desvelos han sido bellísimas.

También el señor Fernández Molina ofreció a los concurrentes otro banquete, para corresponder a la atención que se le dispensaba. Fue aplaudidísimo.

El señor Henares sacó varias fotografías para la Prensa ilustrada. El hermoso ramo de flores que adornaba la mesa, regalo de don Juan Leyva fue enviado a la señora doña Concepción Montealegre, esposa del señor Fernández Molina.

Granada al día

Telegramas.—En contestación al telegrama, dirigido por el señor presidente de la Cámara Agrícola provincial al Excmo. Sr. Ministro de Fomento con fecha 7 del actual solicitando recursos para los perjudicados por la tormenta caída el día 3 en el pueblo de La Calohorra y su término, con fecha de ayer recibió el siguiente:

Ministro de Fomento a presidente Cámara Agrícola Granada.—Siento no disponer en presupuesto de consignación para atender damnificados por temporales, pero Gobierno estudiará manera socorrerlos y entonces tendré presente la petición de esa Cámara. La salud.

La corrida de mañana.—La Compañía de los ferrocarriles Andaluces ha dispuesto que para facilitar el regreso de los viajeros que concurrían a Granada mañana con motivo de la corrida de toros, circule en la noche del mismo día desde Granada a Loja el tren extraordinario, quedando suprimido el tren de mercancías viajeros número 226 que circula diariamente.

FOLLETIN DE "LA PUBLICIDAD" 57

La Mujer del Payaso

POR

XAVIER DE MONTEPIN

La noche era clara y serena; la carretera ancha y suave. Perina pensó que en camino tan bueno, le bastaba el instinto al caballo para guiarse. Tranquila por esta reflexión, no resistió al sueño que se apoderaba de ella. Su cabeza se apoyó en el saco de paja; un velo se extendió ante sus ojos, percibiendo sólo el monótono canto de su marido, y quedó dormida. Rosier tardó poco en imitarla, quedando sumido en el más profundo sueño y dejando escapar de sus manos las riendas y el látigo.

El rocín abandonado, a su discreción, subía lentamente, pero con persistencia, el camino, cada vez más pendiente, que enlaza con una de las más altas mesetas de los bosques que el ruiseño y profundo valle en que se halla asentada la aldea de Rixvillier.

Detenido.—Por dirigir amenazas de muerte al alcalde y al juez municipal de Huétor Vega, la policía detuvo anoche al vecino de dicho pueblo Enrique López Lupión.

De Vigilancia. Ayer se posesionaron de sus cargos el Inspector del Cuerpo de Vigilancia de esta capital señor Torres Arroyo y el aspirante a agente del mismo Cuerpo señor Rodríguez.

Guardia civil. La de Fuente Vaquerós ha denunciado a Nicolás Perteñez Tejero, por pastoreo abusivo.

La de Santafé ha detenido a Patricio Ortega Donaire, autor de las lesiones que sufre el guarda particular jurado del término de Purchil, Juan Canalejo Canalejo.

La de La Calohorra ha denunciado por pastoreo abusivo a Andrés Rodríguez Puertas y Carmelo Bretones Gámez.

La reconstitución nacional. Los jóvenes que realizan la campaña iniciada en el mitin celebrado el miércoles último, en el coliseo Olympia, dieron anoche otro mitin en la Zubia y hoy piensan ir a Santafé con el mismo objeto.

Para los vecinos de la Zubia el mitin fue un acontecimiento, y acudieron al acto en gran número.

Registro civil.—En los juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Campillo.—Defunciones: Manuel García Peña, párvulo; Nacimientos, uno.

Salvador.—Defunciones: Manuela Clarés García, adulto; Nacimientos, dos. Sagrario.—Defunciones: Manuel Sánchez Sanz, José Cirne Herrera y María Díaz Sierra, párvulos; Antonio Fresneda Campos y Josefa Sánchez Morente, adultos; Nacimientos, tres.

Delegación de Abastos.—Servicio de la inspección de ayer: Pan decomisado por falta de peso, 6 de cochura, 71 1/2 kilos; leche aguada, 2 1/2 litros.

Romana del pescado.—Ayer entraron 1500 kilos, que se vendieron en el mercado a los siguientes precios: Sardinas, a 2'20 pesetas kilo; ramos, a 1'75.

Hay que atender al origen. Conviene saber a los que padecen de reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, arenillas, neuralgias, etc., que la "Piperazina granular efervescente Dr. Grau" cura tan molestas dolencias, originadas del artrismo.

Específicos.—Los que gozan de más fama, recibense quincenalmente en la farmacia de Zimbrano, Reyes Católicos, 32.

Humoradas.—Tío, al fin he descubierto mi vocación. No quiero ser abogado; quiero estudiar música.

—Bueno; pero no vengas nunca a darme la murga delante de mi casa.

Señoras

El dueño de "La Florida", ha decidido realizar las preciosas ligas metálicas que quedan, y desde hoy se venderán a tres pesetas las doradas y empavonadas que tanto han llamado la atención de las señoras y señoritas.

Las plateadas de gran lujo se venden a 10 pesetas, y ya quedan pocos pares.

Aprovechen la ocasión los que no quieran quedarse sin regalar unas ligas tan elegantes.

VIDA JUDICIAL

Licencias.—Ha comenzado a usar de treinta días de licencia el juez de primera instancia de Jaén, don Eduardo Romero Bataller.

Se han concedido treinta días de licencia al juez de primera instancia de Almería, don Agustín Denis Solá.

Juicio suspendido.—La vista de la causa por jurado, procedente del Juzgado de Ugijar, seguida contra Miguel Jimena, por asesinado, que estaba señalada para ayer, fue suspendida por enfermedad del letrado acusador, señor Sánchez Chacón.

Exámenes de procuradores.—En los exámenes verificados en Granada, han sido aprobados los señores don Javier Valencia, don Francisco Carmona Buendía, don Gabriel Delgado Martínez, don Pedro Pérez Manrubia, don José Martín Ruiz, don Juan Martínez Pozo, don Félix Muela Moreno y don Juan de la Torre López.

Recurso.—Se ha preparado recurso de casación en autos del Juzgado de Ubeda, seguidos entre el obrero Blas Santisteban Loiez y la Sociedad de automóviles, sobre indemnización por accidente de trabajo.

La huelga carece de importancia. Se han adoptado las debidas precauciones.

La reconstitución nacional. El ministro de Fomento D. Juan La Cierva, dirigió ayer al Gobernador un telegrama participándole que agradece efusivamente los actos celebrados en cooperación a los proyectos que aseguran—dice—el porvenir de España.

Confía el señor La Cierva en que la opinión seguirá adhiriéndose a la única política que hoy puede hacerse.

ECOS DE SOCIEDAD

La aventajada alumna del Colegio de la Sagrada Familia, de la Zubia, señorita Estrella Muñoz Rodán, se ha examinado de ingreso para hacer el grado de Bachiller en el Instituto General y Técnico de esta ciudad, demostrando que tiene condiciones para brillar en la carrera que emprenda.

Por ello felicítamos a la interesada, y a su padre, nuestro antiguo suscriptor y amigo don Agustín Muñoz González.

—Ha regresado de su viaje de boda, con su bella y elegante esposa, el gerente de la Compañía Industrial de Cementos, don Inocencio Romero de la Cruz.

—Ayer continuaba la mejoría iniciada en la grave enfermedad que padece la bella sobrina del Gobernador civil, Rosita Velasco Monte.

—Con brillantes calificaciones, ha terminado el cuarto año del Bachillerato, el estudioso escolar don Florencio Aldaya Martínez, alumno del colegio de San Fernando.

—Con brillantes notas ha aprobado todos los ejercicios para el ingreso en la Academia de Intendencia don José Torres Muller, hijo del secretario de esta Diputación don Joaquín Torres Callejas, obteniendo uno de los primeros números de esta promoción.

—El Gran Hotel España, de Lanjarón, queda abierto al público en la presente temporada.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambala, 30.

Señoras

El dueño de "La Florida", ha decidido realizar las preciosas ligas metálicas que quedan, y desde hoy se venderán a tres pesetas las doradas y empavonadas que tanto han llamado la atención de las señoras y señoritas.

Las plateadas de gran lujo se venden a 10 pesetas, y ya quedan pocos pares.

Aprovechen la ocasión los que no quieran quedarse sin regalar unas ligas tan elegantes.

NOTAS TAURINAS

La gran corrida de toros

Esta tarde, de cinco a siete, estarán de manifiesto al público en la Plaza de Toros, los seis magníficos toros de los señores Hijos de Miura, que morirán mañana domingo por las cuadrillas de los afamados matadores Rafael Gómez (Gallo), Varellito y Chicuelo.

El despacho de billetes estará abierto hoy de nueve de la mañana a ocho de la noche.

Los precios de las entradas son: 8 pesetas sombra; 4'50 medias; sol, 4'50 y medias, 2'50.

La corrida empezará a las cuatro y media en punto.

Con esta gran corrida de toros cierra la temporada la Empresa «La Cofradía».

—El próximo día 29, festividad de San Pedro, toreará en Almería el notable diestro sevillano Joaquín Casañas.

—En la plaza de la Maestranza de Sevilla se celebró anteayer el festival a beneficio de la colonia escolar "Príncipe de Asturias".

—Primeramente desfiló por el ruedo los garrochistas de diferentes gremios, con sus trajes típicos, y después fueron descajonados en el redondel los novillos de Villamarta que habían de ser lidiados.

—Seguidamente se verificó la operación del encierro.

—Los jóvenes aficionados señores Martínez Mora y García Atienza, despañaron los novillos de Villamarta, quedando muy bien; especialmente el segundo, que cortó las orejas y rabos de sus enemigos.

Presidió la fiesta la infanta doña María Luisa.

El resultado económico ha sido magnífico.

Mañana lidiarán en la plaza del Puerto de Santa María, seis novillos de Villalón, las cuadrillas de los diestros Amuado, Maera y Antonio Márquez.

Las corridas de toros en dicha plaza serán tres. En la primera se lidiarán seis reses de Gallardo por los espadas Carnicerito, Juan Luis de la Rosa y Chicuelo.

También en Jerez se va a celebrar una corrida con los mismos diestros y toros de don José Domec, ganadería de moda y de excelente resultado las reses.

TEATRO CERVANTES

Como Pilar García es incansable, y anoche se le hizo una de las ovaciones más grandes que se recuerdan en Granada, cantó más canciones que nunca y entó las fue aplaudidísima.

Y aunque no tiene costumbre de actuar en más de dos secciones cada noche, accediendo a los deseos de numerosas familias que no concurren al teatro por las noches, mañana domingo, como último día de su contrato, dará una sección venenosa, para la que ya están pedidos todos los palcos y multitudinarios butacas.

Hoy es la penúltima función en que trabaja Pilar García, canteonista de aires regionales que tanto estima este público. Mañana domingo se despedirá de Granada, porque tiene que cumplir compromisos adquiridos en otros teatros.

Las películas que completan el programa son buenas e interesantes. Brevemente, en Isabel la Católica, hará su debut la más prestigiosa compañía de zarzuela que viajó por España y en la que figuran las tipes de mayores méritos.

CENTRO ARTISTICO

EXPOSICION DE PINTURAS Y ESCULTURAS

Según teníamos anunciado, hoy sábado, de cinco a ocho de la tarde, se verificará la visita extraordinaria a esta interesantísima exposición, que se celebrará en la Sala Municipal, que ejecutará las obras más escogidas de su repertorio.

Todas las familias de nuestra más distinguida Sociedad se han dado cita para concurrir al acto, en donde además de pasar una tarde agradable, contemplando las grandes obras que allí se han reunido, contribuirán con su presencia al fin benéfico que se persigue. La cuota de entrada será de una peseta.

MERCADOS

Sevilla 9.—En el mercado, a pesar del poco movimiento que se nota, sigue predominando la tendencia de alza.

Los precios fluctúan entre 78 y 80 reales arroba.

Cereales: Trigos, de 65 a 65 1/2 pesetas los 100 kilos sin envase.

Cebada, a 40 pesetas los 100 kilos con envase sobre vagón Sevilla.

Avena, de la clase rubia, de 38 y medio 39 pesetas los 100 kilos con saco, y la gris extremeña, de 35 a

36 pesetas los 100 kilos ididem sobre vagón Sevilla.

Habas, nueva cosecha chicas o cochineras, de 89 a 90 pesetas los 100 kilos sin saco vagón procedencia.

Maiz: continúa en baja el de producción nacional. De 36 1/2 a 37 pesetas los 100 kilos sin envase sobre vagón procedencia.

Carnes: Precios al entrador: Vacas, de 2'20 a 2'50 pesetas kilo. Terneros, de 3'40 a 3'50. Carneros, de 2 a 2'50.

Valladolid.—Harinas: Se venden entre 58 y 61 pesetas los 100 kilos.

Trigos: De 80 y 81 reales las 94 libras equivalentes a 46'82 pesetas los 100 kilos.

Cebada: A 60 reales las 90 libras equivalentes a 36'22 pesetas los 100 kilos de varias procedencias.

Cebada: A 57 reales las 70 libras equivalentes a 44'24 pesetas los 100 kilos.

Avena: A 35 pesetas los 100 kilos.

Vinos: El estado general del negocio es de flojedad y poca animación en las operaciones.



Recuerden este paquete

Vuestra salud, vuestra felicidad, vuestro bienestar, y quizá vuestra vida dependen de tomar a tiempo esta medicina. Todas las mujeres que sufren dolores, irregulares, dolor de cabeza, dolor de espalda, dolor de riñones, dolor en el bajo vientre, desmayos, síncope, vahidos, frecuentes indigestiones, inflamaciones, úlceras, desplazamientos, irritabilidad, esterilidad y cualquier otro síntoma que pueda atribuirse directa o indirectamente a su condición de mujer, deben recordar que hay un remedio para sus males, y que éste es el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

es una medicina que cura. De venta en todas las farmacias.

—¿Qué tienes, pues? —La pierna, rota por encima de la rodilla. —Perina exclamó un grito de angustia. —¿Que hacer? ¡Dios mío! ¿Qué hacer? —Despartidos tenemos, quedarnos aquí, confiando en Dios, o marchar a la aldea, más próxima a ver si encontramos alguna alma caritativa que quiera venir a buscarnos. —¡Djarte solo, eso no puede ser! —Pronto regresaras, y más vale dejarme solo un instante que dejarme morir en este barranco por falta de auxilio. —Tienes razón, voy allá... y no vendré solo; te lo prometo. —Perina subió con rapidez la pendiente, desde donde volcó el carro; allí se orientó, y en lugar de volver atrás, echó a correr hacia adelante. La inspiración fue buena; apenas había andado unos doscientos pasos, cuando dio con una verja de apariencia aristocrática, a través de la cual se distinguía una doble línea de castaños de la India que formaban una sombría bóveda. —Una luz brillaba a lo último de aquella bóveda, lo que permitía suponer que allí había una casa, y que en ella velaban una o mas personas; era necesario, pues, llamar la atención; ¡pero como conseguirlo! —Trató de abrir la verja; pero le fué imposible. Por fin descubrió una cadena a lo largo de una pilastra. La agitó con fuerza; una campana resonó a lo lejos, y los ladridos de un perro, respondieron, rompiendo el silencio de la noche. —Al cabo de algunos minutos los ladridos del perro se oyeron más cercanos, y pesados pasos se aproximaron dejándose ver en la obscuridad la forma confusa de un hombre. A diez o quince pasos de la verja, éste se paró y dijo: —¡Hago sabor al malhechor nocturno que se permite turbar la tranquilidad de esta casa, que voy a disparar mi carabina, y en seguida le soltaré el perro, que es muy malo. A la una a las dos a las tres. Contestad; ¿quién sois? —¡Socorro! —balbuceó Perina. —Nuestro carro ha velado muy cerca de aquí, y mi marido se ha roto una pierna. —¡Ah diablo! ¿y donde está ahora? —En el barranco, en el sitio del accidente. —¿Cuándo sucedió eso? —Hacia media noche. —De donde venias? —De la aldea de Rixvillier, donde hemos cenado. —¿A donde os dirigiais? —A la feria de Rembrémont. —¿Es cierto todo eso? —¡Sí, señor! —Perina se acercó a la carabina que se le ofreció a la vez y dirigió una mirada a través de los mirros. —Es, en efecto, una mujer—dijo por lo bajo. —Y alzando la voz: —¡Eso no es una razón para abortar! ¡Importunad a media noche, en fin, que, ¿quién es que se oye? —¡Socorro! —balbuceó Perina. —Nuestro carro ha velado muy cerca de aquí, y mi marido se ha roto una pierna. —¡Ah diablo! ¿y donde está ahora? —En el barranco, en el sitio del accidente. —¿Cuándo sucedió eso? —Hacia media noche. —De donde venias? —De la aldea de Rixvillier, donde hemos cenado. —¿A donde os dirigiais? —A la feria de Rembrémont. —¿Es cierto todo eso? —¡Sí, señor!

San Jerónimo Joyeria de Moda

Primera casa de Granada en joyas para regalar. ZAPATAS, 15. Joyería de Moda.

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Bienorragia (Purgación) se cura con **Electrol**
FARMACIA JOSE JIMENEZ
CALLE DE CAJAL, 52, GRANADA
SI POR ENFERMEDAD: PÉREZ MARTÍN Y C. - MADRID

MADRID LAS CORTES Congreso

Sesión del día 10 de Junio

Preside el señor Sánchez Guerra, que abre la sesión a las tres y media.

En el banco azul toma asiento el ministro de Gracia y Justicia.

En los escaños se encuentran siete diputados.

Se formulan varios ruegos sin interés.

El señor Molina Padilla pide que se suprima el impuesto sobre las butacas de los ferrocarriles y en su lugar, se aumente el impuesto sobre las camas.

Le contesta el ministro de Fomento, que se trata de una cosa de lujo por lo que no considera precisa la rebaja; sin embargo es asunto cuya reorganización se hará al propio tiempo que con otros servicios ferroviarios.

Todo llegará—agrega—cuando se aprueben mis proyectos.

El señor Molina Padilla: Eso quiere decir que queda el asunto para plazo largo.

El señor La Cierva: Comprenderá S. S. que no es cosa que se puede aprobar en cinco minutos. No se pueden reducir los ingresos de las compañías cuando hay en estudio un vasto plan de reorganización.

El señor Portela anuncia una interpelación sobre los fueros gallegos.

El señor Piniés anuncia que presentará un proyecto abordando el asunto.

Insiste el señor Portela en explicar su interpelación y el Presidente de la Cámara no le deja hablar.

Con tal motivo se entabla un vivo diálogo.

El señor Crespo de Lara se ocupa de los accidentes de aviación atribuyendo la mayoría de ellos, a los escasos conocimientos de los pilotos.

Se entra en el orden del día, y continúa el debate sobre

El proyecto de Transportes

El señor Barcia considera que se han infringido varios artículos del Reglamento, sobre todo los que hablan del número de diputados que debe haber en la Cámara para discutir el orden del día.

El Presidente califica de suspiciosa la indicación.

El señor Alcalá Zamora interviene, coincidiendo con el señor Barcia.

El conde de Romanones considerando que está poco clara la interpretación de algunos artículos del Reglamento, ruega a la presidencia que someta el caso al Congreso.

El Presidente: Eso será mejor hacerlo en una reunión con los jefes de minoría.

El conde de Romanones considera que sería estéril esa reunión. Preferiría otra que en nada tuviera el carácter político.

El señor Villanueva coincide también con el señor Barcia.

El señor La Cierva ofrece que no se precipitará la discusión. Pide a la Cámara facilidades, pues no importa el tiempo que transcurre.

Se da lectura a una proposición del conde de Romanones reformando el criterio parlamentario.

El señor La Cierva dice, que no tiene inconveniente en que se vote para lo sucesivo.

Sobre la forma de interpretación, se entabla una discusión amplia.

El señor Barcia dice, que si plantea la cuestión, fue para evitar que las comisiones sigan como hasta ahora, pues su actuación ha sido una reunión de compadres. (Rumores y protestas)

Con el voto en contra de los señores Lerroux y Guerra del Río, es aprobada la proposición del conde de Romanones.

El señor Delgado Benito continúa su discurso interrumpido ayer, defendiendo su voto particular.

Examina el proyecto en su totalidad y propone que sea desglosado en sus diferentes aspectos.

También propone que se nombre una comisión de capacidades para estudiar todos los puntos.

El ministro de Valterra defiende el dictamen.

Dice, que España está capacitada para realizar esa gran empresa.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Senado

Sesión del día 10 de Junio

Preside el señor Sánchez de Toca, que abre la sesión a las tres y tres cuartos.

En el banco azul, se encuentran

el Presidente del Consejo y el ministro del Trabajo.

El señor Fabié protesta de los sucesos ocurridos en Zaragoza con motivo de las vistas de causas sindicalistas.

Dice que no se puede tolerar que se coaccione al Tribunal del Jurado, llegando hasta anunciar una huelga.

El señor Royo Villanova cree exagerados los anteriores informes.

Agrega, que al suspenderse el Jurado se ha debido suspender el derecho electoral.

Protesta del impuesto establecido en Barcelona, de 200 pasetas a cada automóvil que transite por las carreteras de la Mancomunidad y pide datos de las cifras con que subvenciona el Estado a dicha entidad para ese fin.

Pide que sea jubilado el maestro Breton, de quien hace un elogio.

El Presidente del Consejo ofrece hacer cuanto sea preciso en favor de lo notable músico español.

Se entra en el orden del día y es aprobado definitivamente el proyecto sobre gratificaciones a los subalternos de guerra.

Continúa el debate sobre

El proyecto de Tabacos

El marqués de Cortina consume el primer turno contra la totalidad. Defiende la administración directa por el Estado.

Censura la mala calidad del tabaco.

Anuncia que los liberales no harán oposición al proyecto, pero quisieran algunas modificaciones.

El señor Bergamín le contesta, que la incautación por el Estado sería una temeridad, dada la situación actual de la Hacienda.

Rectifica el marqués de Cortina, que insiste en que la compañía debe pagar el impuesto de utilidades.

El señor Chapaprieta consume el segundo turno en contra.

Elogia el proyecto de Tabacos del año 1916, presentado por el señor Alba, el cual produce al Tesoro mayores beneficios que el actual.

El señor Van de Sorluce, le contesta por la comisión y también lo hace el ministro de Hacienda, quien le manifiesta, que ni él ni la comisión se niegan a aceptar alguna modificación, pues no hace cuestión cerrada el proyecto.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Noticias varias

Melquiades Alvarez

á Granada

El día 26 llegará a esa capital el jefe del partido reformista, para celebrar un mitin de carácter político.

Le acompañarán significados prohombres del partido.

Convenio prorrogado

Esta tarde se ha dicho que el convenio comercial con Suiza que terminaba el día 20 del actual, será prorrogado hasta el día 30.

Sobre los proyectos

El conde de Romanones confiere hoy a primera hora de la tarde, con el Presidente del Congreso, creyéndose que trataron de los proyectos de Fomento.

La fiesta del Sainete

Esta tarde se ha celebrado en el Teatro Apolo, la fiesta del Sainete organizada por la Asociación de la Prensa.

Resultado brillantísima y asistió numeroso público.

En honor de una dama

Por habersele concedido la gran Cruz de Beneficencia a la condesa de Romanones, la provincia de Guadalajara, para testimoniarle su afecto, prepara un homenaje en su honor.

Se celebrarán diversos actos, siendo uno de ellos la entrega solemne de un album adornado en oro y plata, con los nombres de todos los donantes.

También le será entregada la condecoración otorgada, que será una alhaja guarnecida de brillantes.

Acontecimientos políticos

Un significativo político hablaba hoy en un círculo, y decía que en la próxima semana se desarrollarán acontecimientos políticos, que tendrán por base la suerte que han de correr los proyectos del Sr. La Cierva.

La conversación la tenía antes de la sesión del Congreso, y decía, que adquiriría hoy importancia el debate con la intervención del señor Gasset, creyendo en la sesión del martes, en que el señor Cambó pronunciará un discurso francamente en contra de los proyectos, y aludiendo a todos los jefes de minorías para obligarles a hablar.

Se añade que no resistiría el ministro de Fomento la crítica de los jefes. De ahí que siendo tan severa como se anuncia, la crítica del proyecto, nadie prevé una solución tranquila.

Veremos si se confirman los augurios de los comentaristas.

Conferencia

El ministro de la Gobernación celebró hoy una conferencia con el señor Sánchez de Toca.

¿Conflicto en Hacienda?

En el Senado se ha comentado mucho la actitud en que se ha colocado el ministro de Hacienda, que puede provocar una crisis parcial o un conflicto grave.

Dícese que el señor Argüelles ha cambiado de destino a un jefe de Administración sin consultar a nadie. Esto ha producido hondo disgusto en el personal del Ministerio.

El ministro, parece ser que no está dispuesto a revocar el orden, afirmando que en vista de ello, los funcionarios tienen acordada la huelga de brazos caídos.

De surgir un conflicto tendría consecuencias incalculables.

Lerroux y Romanones

En los pasillos del Congreso celebraron esta tarde una conferencia que duró varios minutos, el señor Lerroux y el conde de Romanones.

Acerca de lo tratado, guardaron ambos gran reserva.

á Granada

Esta noche han salido para Granada los diestros Gallo, Varelito y Chicuelo, con objeto de torear el domingo en esa plaza.

El Presidente

El señor Allendesalazar manifestó a los periodistas que el Rey había firmado un decreto de Fomento autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre abastecimiento de aguas potables en varias poblaciones.

También firmó el Rey unos decretos de Instrucción pública y Trabajo.

El señor Allende dijo que hasta el lunes no se celebrará Consejo de Ministros.

Confía en que hoy terminaría en el Congreso la discusión de los votos particulares del proyecto de transportes y, si daba tiempo empezaría a discutirse la totalidad.

Habla Bugallal

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas, manifestó que en provincias no ocurría nada de particular.

Acerca de la insinuación de un periódico, negó fundamentado a que constituya un fracaso para la policía el hecho de haberse ofrecido una cantidad en metálico a la persona que descubra a Ramón Casanella.

Eso—dijo el señor Bugallal—se hace en todas partes, donde no se encuentra a los criminales, y en este caso, se sabe quiénes son, pero no se encuentran.

Refiriéndose al crimen cometido ayer de madrugada a la salida de la Casa del Pueblo, dijo que no se trata de un suceso de carácter social, sino de una cuestión meramente personal.

Un periodista habló al ministro de los rumores de crisis que vienen circulando y contestó el conde de Bugallal que no tienen fundamento.

Toros en Madrid

La corrida de beneficencia

Se ha celebrado esta tarde la corrida de Beneficencia, que fué suspendida el miércoles por la pequeñez del ganado.

El lleno es imponente.

En palcos y delanteras se ven á hermosas mujeres luciendo la clásica mantilla. La plaza está adornada.

Asisten los Reyes y la Infanta doña Isabel.

Se lidian ocho toros de don José Bueno (antes del marqués de Albaserrada), por las cuadrillas de Rafael Gómez (Gallo), Manuel Vare (Varelito), Manuel Jiménez (Chicuelo) y Manuel (Granero).

Primero—Negro listón. El Gallo lo saluda con unas verónicas buenas.

El bicho aguanta cuatro garrochazos, á cambio de tres caídas y un caballo muerto.

Gallo y Granero son aplaudidos en quites.

Cantimplas y Riancho clavan tres pares que se aplauden.

El Gallo brinda á los Reyes y ejecuta una faena regular, dando algunas espantadas, que el público ríe á mandibula batiente. De pronto da dos pases ceñidísimos, que arrancan grandes aplausos.

Atiza varios pinchazos y el toro dobla.

Segundo.—Negro zaino.

Varelito es aplaudido en unas verónicas superiores.

El de Bueno se arrima cinco veces á las plazas montadas, tomando igual número de varas, ocasionando dos descensos y asesinando un potro.

Varelito y Chicuelo se lucen en quites, sobresaliendo el segundo en uno del delantal muy artístico (Palmas).

Vare y Morenito de Valencia, cuegan dos pares y medio.

Varelito, luego de cumplimentar á los Reyes, se dirige á la res, ejecutando una faena valentísima con pases de pecho, ayudados y naturales.

Entra á volapié y agarra una estocada hasta el puño, que hace polvo al animal (Ovación y vuelta al ruedo).

Tercero.—Berrendo Chicuelo le ofrece el percal, dando seis verónicas, buenas las dos primeras y estupendas las restantes. Termina con un recorte ceñido: (Ovación).

Los del castoreño ponen cinco varas, sufriendo dos descensos y perdiendo un arre.

Chicuelo y Varelito, que están de turno, hacen quites buenos.

Magritas y Palomino clavan tres pares; dos del primero, magníficos. (Muchas palmas).

Chicuelo también saluda á Sus Majestades y efectúa una faena inteligente y artística, en la que sobresalen dos naturales y uno de pecho. Mete dos pinchazos y media estocada. (Aplausos).

Cuarto.—Negro. Es pequeñísimo y cojo.

El público protesta ruidosamente y el presidente ordena que el bicho vuelva al corral.

Cuarto bis.—Del mismo pelo que el anterior.

Granero da una serie de verónicas imprimiendo en ellas arte, elegancia, clasicismo. (Aplausos).

El animal cumple en el primer tercio, que da ocasión para que los matadores de turno, Granero y el Gallo, se luzcan en quites.

Granero banderillea bien.

Cogida de Granero

El espada valenciano se provee de los trastos, cumplimentando á los Monarcas y da algunos pases buenos. Sin embargo, la faena no luce lo debido.

Aprovecha Granero una igualdad del toro entra á matar y sale cogido y pisoteado por la res.

Granero es conducido á la enfermería. El bicho dobla.

Quinto.—Berrendo en cárdeno y con buenos pitones.

El Gallo se abre de capa y da cinco verónicas estupendas, dos navarras, un farol y un recorte.

Luego hace una larga afarolada, artística. (Ovaciones).

En los quites está oportunísimo derrochando clasicismo.

El bicho toma cinco varas, por dos caídas.

Al variarse el tercio, el Gallo toma las banderillas.

Clava, después de artística preparación, un gran par de trapeo.

Repite con otro de frente y deja por último en igual forma, un par superior. (Grandes aplausos).

El calvo brinda a un amigo y manda retirar a los peones.

Ejecuta una faena inenarrable. Hay pases naturales que son un dechado de elegancia y arte; de pecho, rozándole los pitones los alamares de la chaquetilla; cambiados, afarolados, de rodillas. Todo a dos dedos de los cuernos. El público aplaude sin cesar al Gallo, que sigue toreando valiente y derrochando gracia gitana. Acaricia varias veces el testuz y toca los pitones.

Entrando admirablemente, deja una estocada superior. Descabella. (Ovación grande, vuelta al ruedo, música y petición unánime de oreja, que le es concedida).

Sexto.—Es burriciego, siendo echado al corral.

Sexto bis.—El público sigue aplaudiendo al Gallo.

Varelito da unos lances con gran valentía.

Los hulanos mojan cuatro veces y pierden un rocínante.

Vito y Morenito de Valencia clavan los pares de ordenanza, siendo superior uno del segundo.

Varelito realiza una faena muy ceñida y adornada, para un pinchazo y una estocada superior. (Aplausos).

El diestro pasa a la enfermería a curarse de un palotazo.

Séptimo.—Chicuelo da unas verónicas apretadas. (Aplausos).

En quites se muestra muy activo. En uno de ellos, al Artillero, se lleva al toro a los medios, abanicándolo, y termina hincado de rodillas, tocando los pitones. (Muchas palmas).

Car ato y Magritas cuegan tres pares buenos.

Chicuelo hace una faena breve para varios pinchazos y una estocada defectuosa.

Octavo.—El Gallo lo veronquea con lucimiento.

Alterna en quites con Varelito y ámbos se portan superiormente.

David y Rosalito meten cuatro pares buenos.

El Gallo, en sustitución de Granero, realiza una faena breve, y receta una estocada, que mata en seguida. (Ovación).

Parte facultativo

Durante la lidia del cuarto toro, ha ingresado en la enfermería el diestro Manuel Granero, siendo curado de una fuerte contusión en la región precordial, lesión que le impide continuar la lidia.

En Plasencia

Ayer se celebró la primera corrida de feria

Paco Madrid estuvo bien en sus dos toros.

Angelete, bien.

Granero, superior y mediano.

Provincias

Asesinado en su despacho

Barcelona. Participan de Reus, que esta mañana a las once y media, cuatro desconocidos penetraron en el despacho de don Félix Garul, padre del diputado provincial del mismo apellido.

Le hicieron varios disparos, matándole.

Los agresores huyeron pero se sabe que uno de ellos se encuentra herido.

La Libertad del obrero

Monforte.—Los ferroviarios catalanes han celebrado un mitin para tratar de la libertad económica del obrero.

El «Cataluña»

Cádiz.—Según nota facilitada por la Capitánía general de este departamento, el día 7 llegó sin novedad a Salónica el crucero «Cataluña», escuela de guardias marinas.

Palos entre próceres

San Sebastián.—Cuando mayor era la afluencia de personas de la Avenida de la Libertad, lugar muy concurrido de esta población, el Conde de Urquijo y el Marqués de Robledo de Chareda, vinieron á las manos, dándose de bostezos y puñadas.

Como algunos de los que presenciaban el altercado intentaron terminarlo, el conde de Urquijo arremetió contra ellos, dando un bastonazo á un joven, hijo de una distinguida familia portuguesa que reside en San Sebastián.

Los contendientes fueron separados.

Se hacen grandes comentarios al suceso.

Moros sometidos

Melilla.—De Alhucemas comunican que desde aquella plaza se han visto numerosos moros á pie y á caballo en el monte de las Palomas, pareciendo que celebraban nueva junta.

Sobre una tienda de lona allí establecida se ha visto ondear la bandera blanca.

El coronel del regimiento de San Fernando, encargado de la guarnición de Dos Ríos, reunió á las tropas, que cantaron el Himno y la Canción del Soldado.

Reventa de tabacos

Sanlúcar de Barrameda.—Con motivo del conflicto originado por la falta de tabaco, la benemérita y los carabineros, han practicado registros en todos los estancos, encontrando en algunos, abundantes cantidades de paquetes y cajetillas escondidas con destino a la reventa a mayor precio.

Esta madrugada fué sorprendido un individuo que transportaba un bulto de tabaco, que llevaba al campo para esconderlo.

Tres estancueros han ingresado en la cárcel.

La pablación se encuentra indignada por la actuación de los estancueros.

Belotín Religioso

Cultos para hoy

Santos del día.—San Bernabé, apóstol. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de la Magdalena.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En la Magdalena, á igual hora.

Ensayos y Análisis de Tierras Minerales y Abonos

INSTITUTO DE ANALISIS QUIMICOS

ALEJANDRO AVILA REYES

SAN JERÓNIMO, 44, Y TENDILLAS, 2.—GRANADA

Automóvil BENZ (Marca alemana)

Se vende un automóvil marca BENZ, de 20 H. P., seis asientos, carrocería torpedo, último modelo.

Para verlo, en el Garage de D. Eduardo Molina Diaz, Gran Vía, 26, con quien se podrá tratar.

Fábrica de chocolates marca A L H A M B R A

Premiados con 42 Recompensas Industriales en varias Exposiciones.

Estos CHOCOLATES son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases.

Bonitos estuches para regalos.

Exportación á todos puntos.

Paseo de San Juan, 9 y 11, Granada

SOBRINOS DE CAMBIO SAEZ

TELEFONO N.º 46

Misa de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo y la Magdalena.

Novenas á San Antonio de Padua.—En la iglesia de Religiosas Capuchinas (San Antón), á las cinco de la tarde.

—En la Basílica de San Juan de Dios, á las siete de la tarde.

Novena al Sacratísimo Corazón de Jesús.—En la parroquia de la Magdalena, á las cinco y media de la tarde, predicando don Enrique Bermejo Alemán, cura propio de esta iglesia.

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, á las ocho y media de la

Yodorrenal COVALEDA

Gotas Coloidales de Iodo-Arrhenal.

Veinte gotas de Yodorrenal Covaleda, contienen: 6 centigramos de IODO COLOIDAL. 3 centigramos de METIL-ARSINATO-DISÓDICO. Yodorrenal Covaleda es un Depurativo Ideal. Cura el LINFATISMO y de la ESCROFULA. Su tolerancia y carencia de sabor, permiten la medicación intensiva y prolongada del IODO ARSENICO.

YODORRENAL COVALEDA, cura: Reumatismo, Gota, Arterioesclerosis, Enfermedades de la piel, Sífilis, Artritis, Diabetes, Asma, Caquexia, etc., etc.

VIUDA DE COVALEDA.-Granada

Relojería y platería. La casa que vende más barato en Granada, Francisco Diaz Serrano, Mesones, 30. Se compra plata y oro.

Casa de comidas ECONÓMICAS. Pedro Rodríguez, calle Hermosa, núm. 6.

Se acabó la carestía

¡Granadinos! El dueño del establecimiento de bebidas situado en la calle de Buen Suceso, núm. 1, bajos, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, que desde hoy ofrece los mejores vinos de Valdepeñas blanco y tinto, garantizando su pureza, a los precios siguientes: 15 litros, 650 pesetas; 8 litros, 400 pesetas; 4 litros, 200 pesetas; 2 litros, 100 pesetas. No olvidad las sotas: Buen Suceso, núm. 1. Se venden un despacho para oficinas con cristalera esmerilada, cinco bidones chopp galvanizado, cubada de 500 litros cada uno y un entarimado de madera para puerta de calle, todo en buen estado. Para tratar, con Antonio Pelegrín Velasco, Caballeros, 6.

La Industrial.

Carretería VALENCIANA. Reparación de maquinaria agrícola.—Instalación de pozos abisinos. Pérez y Trova.—Campotejar (Granada).

LA ESTRELLA

Almacén de COLONIALES. Depósito de los cafés torrefactos marca "La Sirena". Recogidas, 19.—Manual del Pino Apapico.

BOISA BUENO

Nacimiento de la Ciudad de Malaga. Líquido DANBY. Americano para limpiar los calzados color y negros y toda clase de cueros. Se vende por litros, misidos y cajetines de litro, a pesetas 2 el litro. No hace falta crema. Placeta del Correo Viejo, 8.

Toda persona de negocios!!

En beneficio de sus intereses debe suscribirse inmediatamente a la anti-gua y popular.

Revista Mercantil Internacional AFRICA

que se edita en Barcelona desde hace 17 AÑOS. Por medio de ella podrá realizar continuos negocios por brindar, en todos los números, a toda clase de comerciantes e industriales, excepcionales oportunidades para emprender lucrativas operaciones comerciales.

Especialmente su SECCION COMERCIAL DE OFERTAS Y DEMANDAS, publica todos los meses numerosas e interesantísimas notas comerciales relacionadas con: Demanda de artículos españoles por parte de compradores extranjeros. Oferta de géneros de ocasión a excepcionales precios. Demanda de buenos representantes en las diversas regiones de España por parte de numerosas casas nacionales y extranjeras, etc. etc. En una palabra, esta sección presta siempre y en todos los casos inestimables servicios a toda persona de negocios.

Otro interés que le merecerá esta publicación comercial, será por la publicación de numerosos y variados anuncios (actualmente tiene ya cerca de un millar, cantidad no alcanzada por ninguna otra Revista comercial española), en los que siempre hallará novedades que le interesarán.

Edita un directorio industrial en el que constan actualmente las siguientes secciones: Industrias de la alimentación. Industrias textiles y sus derivadas y auxiliares. Industria papelera. Industria vidriera, loza y porcelana. Industria de la madera. Fábrica de materiales de construcción. Curtido de pieles e industrias derivadas. Higiene y Perfumería. Alumbrao, calefacción y fuerza. Industrias siderúrgicas y metalúrgicas. Industrias de la confección y sus derivadas. Industrias químicas y farmacéuticas y de materias colorantes y drogas. Industria coreo-japonesa. Almacénistas y exportadores de vinos y licores. Bancos, banqueros y agentes de cambio y bolsa. Comisionistas y representantes, etc. etc.

SUSCRIPCIÓN. España; 10 pesetas al año. Extranjero: 15.

Gratuitamente se enviará un ejemplar de muestra y su económica tarifa de publicidad a quien lo solicite.

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION: Calle Consejo de Ciento, 270.-BARCELONA

Todos estos artículos de gran utilidad pueden ser adquiridos en la

SOCIEDAD HISPANO-AMERICANA. Avenida de la Libertad, 27, SAN SEBASTIAN

De 20 a 36 meses de crédito. Grandes e increíbles facilidades para el pago.

Representante en Granada, Don Manuel Cruces, San Miguel Bajo, 15.

NUESTRAS GARANTIAS SON UNICAS: Concedemos ocho días de prueba, admitiendo la devolución del objeto adquirido, si no resulta del completo agrado del comprador. Solo vendemos primeras marcas.

Envíos inmediatos de catálogos a cuantas personas los soliciten. Utilicen para ello el adjunto cupón, indicando el nombre de este periódico.

FRANQUEO, 2 CENTIMOS. SOCIEDAD HISPANO-AMERICANA. APARTADO, 97. SAN SEBASTIAN. Don Residente en Provincia de Calle de piso. Desea catálogos de



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pidase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

El mejor regalo para Señoras y Señoritas

Cada día tienen más aceptación, las elegantes ligas metálicas, doradas, plateadas y empavonadas, que se venden en

LA FLORIDA Príncipe, 14

Manufactura de Artículos de Piel LORENZO CHAGON

Ubrique (Cádiz). Casa famosa en toda España y en América.—Las petacas, pitilleras y carteras de Ubrique, rivalizan con todas las conocidas.

Mariano Miralles

Fábrica de Cemento y Mosáicos. DESPACHO, MATADERO VIEJO, 6, GRANADA

Ntra. Señora de los Dolores. Compañía Industrial de Cementos. GRANADA. Fabrica en Sierra Elvira. Oficinas, Mirasol, 28, antes Toril. TELEFONO N.º 393.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos. CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PTS. EFECTIVAS. Completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Marruecos. 50 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios, Seguros de valores.—Seguros sobre accidentes. Subdirectores en Granada, D. Luis Morales, plaza Pisas 2 y D. Manuel Quintana, plaza del Carmen, 15.



Admiróse don Ventura al ver que desde la infancia todas las hembras en Francia usaban la Peca Cura. Será una nueva diablura ó bien locura ó manía (don Ventura se decía) mas al contemplar su chic, su elegancia y su finura, enseguida comprendió por qué usaban Peca Cura.

Almacenes LA PURISIMA

Luis Sánchez Aponte y Compañía. ABONOS MINERALES: Superfosfato de 18/20.—Superfosfato de 16/18.—Superfosfato concentrado 42/44.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de potasa. Cloruro de potasa. Nitro Refinado de Chile. AGRICULTORES! Esta casa garantiza, bajo análisis, la pureza de sus materias.—Depósito y oficinas: Baratillos, 5, Granada.

SELLOS DE CAUCHOUCH

En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se hacen sellos para Casas de Comercio, Corporaciones oficiales, Sociedades y Centros é industrias de todas clases, a precios más baratos que en ninguna otra fábrica. Se sirven encargos por correo, si vienen acompañados de su importe. Hay un gran muestrario a disposición del público.

Clichés de todas clases

PARA ILUSTRAR OBRAS Y ANUNCIOS COMERCIALES. Se hacen en la imprenta del diario LA PUBLICIDAD, Gracia, 4 Granada.

Oficinas:

Todas las de Granada, mirando por sus intereses, deben encargar sus impresos en LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

ULTIMAS CREACIONES

Productos serie IDEAL: ACACIA, Mimosa, GINESTA, Rosa de Jerico, ADMIRABLE, Madral, CHI, FLE, Roeta, Flor, ROSA, Vértigo, CLAVEL, Magnús, VIOLETA, Jazmín. Jabón, 3 Polvos, 4, Loción, 4/50, 6/50 y 8/50 pesetas según frasco. Esencia para el baño, 18 pesetas frasco con estuche. Coróns, Narayanas.—Surtido (Churrinches)

Arrendamiento ó traspaso

de molino harnero, con fuerza hidráulica y eléctrica, en marcha.—Darán razón, Santa Escolástica, 16, establecimiento de Franquillo.

Lebon y Compañía

Fábricas de Gas y Electricidad. Servicio de calefacción por gas con contador automático, á precios reducidos. Alumbrado por gas, superior á todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante. Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos. VENTA DE COKS Y CAL PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA